

Se publica los Martes, Jueves y Sábados

Brille la Verdad

Conviene puntualizar y destacar la actitud de los periódicos del corro, que, titulándose liberales, siguen una táctica modelo. Cuando no pueden mentir, callan la verdad. La campaña de Unión Monárquica en Galicia les dió base para una serie inabarcable de infundios. Exageraron unos sucesos que carecieron de importancia: inventaron otros y silenciaron, naturalmente, lo más real, lo más positivo, que fué la acción ciudadana de nuestros hombres que con toda exactitud cumplieron el programa acordado.

Después de tales deformaciones y de tales embustes, leyendo los periódicos del corro resulta que el 13 de septiembre hubo muchos actos de protesta, de los que no se ha enterado nadie; pero no se celebró por lo visto, en plena calle de Alcalá en uno de los coliseos más céntricos, un mitin concurrendísimo, en el que, además, se pronunció un discurso formidable, que ha sido comentado y elogiado en todas partes.

A ese acto no han consagrado los periódicos del corro ni una línea. Y nosotros reservamos el juicio que esa conducta merece: pero decimos que constituye, por lo menos, una conducta desleal. Porque sea cual sea la ideología de un periódico, el deber, la obligación informativa, no puede burlarse. Que comenten el hecho como quieran, lo inadmisibles es que lo desconozcan. El lector ha de saber por la prensa lo que ocurre. Tiene perfecto derecho a eso. Por encima de todos los partidismos y de todas las pasiones. El periódico emitirá o no emitirá sus juicios. Nadie discute esa facultad. Lo que si discutimos y negamos es la facultad que se abrogan los periódicos del corro, que recogen lo que les conviene y callan lo que les contraría.

A fin de que la opinión ciudadana tenga una visión exacta de la realidad y para que no sea víctima del silencio ni de la falacia procuraremos dar cuenta de todos los actos que vayan celebrando los hombres de U. M. N. cuyas doctrinas podrán ser como las de todos los hombres, serenamente juzgadas y severamente discutidas, pero nunca silenciadas, ni falseadas.

Mitín de la Unión Monárquica en el Alkazar

Hablaron los señores Ibáñez Marín, Madariaga, Pemán y Maeztu. El teatro estuvo lleno; vivas y aplausos en la calle al terminar el acto.

Los oradores señalaron la necesidad de una unión de los partidos que coinciden en principios fundamentales.

En el teatro Alkazar se celebró ayer por la mañana el acto público organizado por la Juventud de la Unión Monárquica. El mitin transcurrió entre grande entusiasmo, que no decrecieron un momento.

A la entrada había apostadas en la calle de Alcalá gentes que no fueron al mitin; pero que se mantuvieron en correcta actitud.

El teatro estaba lleno. Mucho antes de las once se prohibió la entrada en el patio de butacas, porque todas las localidades estaban ya ocupadas. Inmediatamente se llenaron también las localidades altas. En palcos y en butacas figuraban muchas damas.

Los oradores eran interrumpidos frecuentemente por el público enardecido. El señor Pemán hizo levantar varias veces a sus oyentes de los asientos.

Al terminar el acto, el público quiere detenerse en el vestíbulo y en la calle de Alcalá, para aplaudir a los oradores. Algunos pretendían llevar en hombros al señor Pemán, pero éste subió por la calle de Arlabán. En la acera de la calle de Alcalá se dan vivas a España, al Rey, a Primo de Rivera y a Guadalhorce. Los hijos del dictador son también aplaudidos. Grupos de legionarios, que han estado esparcidos por el teatro, vitorean a su partido y al doctor Albiñana. No hubo el menor incidente.

Como presidente de la Juventud Monárquica Nacional empieza a hablar el se-

ñor Ibáñez Martín quién cede a continuación la palabra a D. Dimas Madariaga.

A estos dos brillantes discursos siguen las peroraciones de los Sres. D. José M.^a Pemán y D. Ramiro de Maeztu.

La alta significación que en estos momentos tiene la palabra de estos dos hombres insignes y por otra parte la necesidad ineludible que nos imponemos de evitar que los periódicos del corro sigan silenciando y adulterando hechos, presentando nimiedades de las que hacen alarde extraordinario y ocultando la verdad, nos mueven a publicar íntegramente los dos notables discursos para que la opinión conozca la grandiosidad y magnificencia del acto organizado por la Juventud Monárquica Nacional, en el Alkazar.

DON JOSÉ MARÍA PEMÁN

Cuando se levanta a hablar don José María Pemán su presencia es acogida por el auditorio con nutridos aplausos.

Empieza refiriéndose a una frase reciente del actual presidente del Consejo, en la que aludía a la propaganda política del partido de Unión Monárquica, como de las únicas que se estaban realizando. Es raro, añade a continuación, que seamos precisamente nosotros, a quienes nos llaman despectivamente dictatoriales y nos dicen que somos atentatorios a la libertad, los que nos hemos lanzado vivamente a la propaganda, los únicos que tenemos cosas que decir. Ellos los liberales han pedido

insistentemente la libertad y no saben qué hacer de ella. (Una salva de aplausos interrumpe al orador).

El señor Pemán sigue exponiendo la significación de una propaganda, analiza el don maravilloso de la palabra y cita el refrán castellano de que «hablando se entiende la gente», para expresar el fin que persigue la Unión Monárquica Nacional con esta propaganda. Venimos—dice—a ponernos en contacto con las masas y a exponer nuestras ideas que esperamos han de ser fecundas y claras.

El señor Pemán termina el prólogo de su discurso estableciendo el parangón entre esta conducta airosa y diáfana y la de los que irrazonablemente dan vivas y mueras a todo lo fundamental, sin tener en cuenta que las instituciones no mueren ni viven precisamente por los que más gritan, sino por los que más piensan. (Muchos aplausos).

LA IRRESPONSABILIDAD DE LA MONARQUÍA

Voy a hablaros—pasa a decir—de la conmemoración del 13 de septiembre, pero no mirando hacia atrás, sino mirando hacia adelante, como cuadra a vuestra juventud. Tengo en cuenta al decirlo esto de juventud y política entrañan dinamismo y no hay razón para que vosotros miréis hacia el pasado. Habéis de pedir solamente soluciones de presente y previsiones para el porvenir.

Para llegar a esto dice que necesita partir de un punto incuestionable que va a explicar. Pudo ser la del 13 de septiembre una fecha memorable que llenase por completo toda perspectiva nacional. Debio ser un viraje en redondo que pusiese a España de espaldas a todo el doctrinarismo absurdo del siglo XIX. Pero la obra no quedó completa. Quedó a medio terminar lo que tan gloriosamente había empezado ese día. Se suspendió la función en el tercer acto y ya sabéis que el tercer acto suele ser precisamente el de los desenlaces. ¿Por qué? (El público escucha con gran interés). El orador dice que no va a explicar ahora ese por qué. Una cosa tan solo os diré—añade—y ésta, que quiero dejar bien sentada se refiere a la absoluta irresponsabilidad de la Monarquía.

El señor Pemán expone el significado de la Monarquía en los intereses vitales del país y dice que así como no estaría bien que los monárquicos que al advenir la Dictadura dejaran de serlo porque la Monarquía apoyo a ésta, así tampoco estaría bien que los Monárquicos de la Dictadura dejaran de serlo al aceptar el Monarca la designación de poderes del dictador. (Prolongados aplausos).

Sigue exponiendo su pensamiento sobre la alta misión encomendada a la Corona, que en los trances difíciles para el país dice siempre la última palabra con las miras puestas en el interés general. Y de como esta institución se encarga en provecho de todos, dando sucesión y continuidad a los hechos históricos. Gracias a la Corona, se han salvado en España esos momentos críticos de la entrada y salida de la Dictadura. La Corona los resolvió a solas. Y esto, que para algunos

es motivo de crítica, es la proclamación de la gran ventaja de esa institución que «permanece» siempre cuando lo demás falla. (Muchos y repetidos aplausos. Se dan muchos vivas ahogados entre los aplausos.)

El orador pasa a explicar lo que debe ser la Juventud Monárquica Nacional y la necesidad que existe de esta agrupación después de la Dictadura. Dice que tres cosas dejó Primo de Rivera que exigían la formación de un partido para recogerlas.

EL PRIMORRIVERISMO

En primer lugar, su nombre, que ya de por sí solo constituye un anhelo. Define lo que significa el «primorriverismo» y dice que esta agrupación debe, en principio ser primorriverista. Es mentira—añade—que las masas se aunan en torno a programas analíticos que en la mayoría de los casos no alcanzan, y si no, ahí está el fracaso de tantos programas como se han lanzado. Dice que aunque sabe le objetarán como vicio de fulanismo que, por el contrario, las masas prestan su adhesión a una figura, porque la idea es una parte del espíritu, y la persona es el espíritu todo, con ideas, sentimientos y voluntad. (Prolongada ovación).

Dice también que con esto tienen el éxito inicial asegurado y una magnífica tradición en la que apoyarse. Un albista, un romanista—pregunta—, ¿qué pueden exponer para conmover al pueblo como nosotros podemos ofrecerle la figura inmortal del general Primo de Rivera o el nombre de Alhucemas? Ya antes de empezar contámos con un archivo magnífico de nombres y de fechas. (Muchos aplausos). (Voces: Eso es argumentar con lógica).

EL PROBLEMA PREVIO

Continúa el orador exponiendo con toda claridad su argumentación, y al llegar a los problemas que se plantean en el país, dice que no son los que ocupan el primer plano, ni el de la moneda, ni el de la economía nacional, ni el de la instrucción, ni tantos otros que figuran y han figurado en los programas de todos los partidos, lo mismo de las izquierdas que de las derechas, y no de ahora, sino desde muchos años atrás, y que han fracasado siempre al solo intento de implantación sin haber abordado siquiera las soluciones. Achaca este defecto a que existe un problema previo que es precisamente el que ha resuelto Primo de Rivera, y vencido el cual pueden resolverse los demás. Este problema previo es el problema «poder», porque para llevar a la práctica esos problemas hay que «poder» ejecutarlos.

En este sentido expone lo que toca hacer a la Juventud Monárquica como vanguardia ideológica del partido. Los demás, los que formamos sus filas centrales, hemos de actuar con una gran transigencia, para no dividir las derechas monárquicas, que es lo que más importa. Hay que olvidar y tolerar cuanto sea preciso para unirnos en la defensa del Rey y de los ideales supremos.

El orador termina esta parte de su discurso con inspirados párrafos donde

abundan brillantísimas imágenes y oratoria del más puro estilo, haciendo una semejanza de lo que es el estado liberal y a donde conducen sus extravíos.

Hace alusión a los frutos de las catedras empozoñadas de donde sale una juventud con ideas revolucionarias que malgastan sus energías apedreando a los tranvías. Antes—dice—se tenía por norma apedrear a los conventos; ahora se apedrea a los tranvías, sin que nadie sepa la razón que encubre esta mudanza de ideas. (Risas) In repa elocuentemente a los que contribuyen a la degeneración de este Estado democrático, al que, como sarcasmo final, colocan el cetro de caña y la corona de espinas de una irrisoria soberanía popular. (Aplausos delirantes) El público, puesto en pie, aplaude largo rato y vitorea al orador, impidiéndole seguir. Voces de «Así se definen los programas» y «Vivas a España».

LA RECONSTRUCCIÓN NACIONAL

Cuando se hace el silencio, el señor Pemán pasa a exponer el segundo punto que como legado del Gobierno Primo de Rivera puede figurar en el ideario de la agrupación.

Este se refiere a la reconstrucción nacional. Habla del plan de obras públicas, que ofrece como garantías el jefe del partido, el conde de Guadalorce (interrupciones de "viva el conde de Guadalorce"). ¿Qué otro hombre puede presentar como él una obra como es esa de las Confederaciones?

Alude a las aspiraciones que en otro tiempo formuló el señor Rovira Virgili con respecto al aprovechamiento de los ríos, y en especial a la confederación del Ebro entonces en proyecto, y aunque dice no está conforme con las ideas, reconoce que había en ellas un fondo de verdad. Califica de acierto general el del conde de Guadalorce al darles realidad pensando que no habrá unidad nacional sin cuencas de los ríos aprovechadas, que en este aspecto hacen el oficio de los radios de una estrella que se equilibra por su igualdad de peso.

Después de exponer en síntesis las fuerzas de riqueza que representan para el país, se detiene nuevamente a considerar la Confederación del Ebro, que será en lo futuro como un gran puente, el mayor de todos, tendido entre los labradores de una y otra orilla por ser el puente de la comunidad espiritual, evitando así que dicho río pueda ser considerado nunca como una frontera. (Gran ovación).

LA MASA MEDIDA

La tercera cosa que quiere explicar se relaciona principalmente con la familia política que ha quedado en la orfandad. Se refiere a la masa media, que con sano instinto fué el sostén principal de Primo de Rivera—dice el orador—que no era intelectual ni política, reunió en torno suyo a esa masa. Ahora se presenta este dilema: o todos esos tienen que volver a sus casas o hay que recoger a esa masa. Dice que se debe recogerla con objeto de llevarla al Rey y a la democracia.

Que esa masa estuvo con el general Primo de Rivera—afirma el orador—que no me lo nieguen a mí. Agrega que a él le tocó presenciar en diversas ocasiones muestras de fervorosa y sincera adhesión, con la que nunca han contado los políticos. Que él es testigo de cómo en muchas casas el retrato de Primo de Rivera, cortado de la portada de una revista, fué colocado con unción en lo más preferido del hogar. (Muchos aplausos).

Llega el señor Pemán al final de su discurso analizando el significado de esa

SUPREMACIA DE LA CONSTRUCCION CITROËN

dos modelos
DOS MARAVILLAS
DE LA INDUSTRIA
AUTOMOVIL

CITROËN

Representante en la provincia Adolfo Puig de Revenga

adhesión y las enseñanzas que se desprenden. Describe con gran emoción la manifestación espontánea que se produjo durante todo el recorrido por España al ser traído el cadáver a Madrid, el contraste impresionante de la muchedumbre que acudió a la estación de Vitoria y presenciaba el paso en silencio religioso; aquel desbordamiento en Madrid, prueba incuestionable de unos comicios favorables, donde hombres y mujeres le ofrecían besos y lágrimas. Ensalza a las mujeres que después de su muerte le hicieron guardia de honor en su tumba, y encuentra acertada la comparación del señor Maeztu al equiparar con el de doña Inés de Castro el paso triunfante de ese entierro a través de la Península.

Termina diciendo que el morir en París fué destino providencial, pues en ese recorrido pudo recoger nuevamente las muestras de adhesión de esa masa a la que se había acercado en vida.

(Vivas y aplausos. El público se pone otra vez de pie para aplaudir largo rato al orador).

DON RAMIRO DE MAEZTU

El señor Maeztu, que ha seguido el discurso del señor Pemán con atención especialísima y constantes pruebas de adhesión, se levanta a hablar dominado por la emoción. Es saludado con prolongados aplausos.

Habéis escuchado, dice, a un orador incomparable, que ha removido el espíritu en el lago de la emoción. Nos hemos sentido todos más grandes que al entrar en el teatro. Hace cincuenta años, un orador semejante no hubiera hablado en mitin de esta índole. Se vería arrastrado por otras ideas. Pero hoy, nosotros, las derechas, contamos con el más grande orador de las Españas.

No ha vacilado el señor Pemán en llamarse primorriverista, y ha expuesto magistralmente como el hombre es superior a la doctrina. Esto lo suscribimos fácilmente, nosotros, los católicos. Grande es la doctrina de Cristo, pero, ¿qué sería de ella si Jesús no fuera Dios? Los cristianos llevamos el nombre no de una doctrina, sino del Hombre.

Alude a los discursos de los señores Ibañez y Madariaga, y los comenta para deducir de nuevo «que el espíritu está con nosotros». Venimos hoy, agrega, a conmemorar el 13 de septiembre; pero también el 8 de septiembre de 1925, día de la Virgen y fecha del desembarco de Alhucemas. A este recuerdo quiero referirme hoy.

EL AÑO DE LA MEDITACION

El primer año de la Dictadura, los enemigos del dictador se preguntaban: ¿Qué hace ese hombre? ¿Por qué no va a Marruecos? Los otros problemas los hombres civiles sabemos resolverlos mejor: «su misión es militar». El general tomó su tiempo para meditar. No se había dicho al pueblo, al menos en proporción a la magnitud de su sacrificio, la razón de nuestra lucha en África. Los españoles no la queríamos. Ansiábamos tiempos de paz para reponernos de los desastres coloniales. No se había dicho al pueblo que el mundo entero lo había dispuesto así, que por encima de nuestra voluntad teníamos un mandato, acordado cuando los ingleses renunciaron a sus derechos en Marruecos a cambio de la renuncia de Francia sobre Egipto; se nos encomendó traer a la civilización un país, librar el paso marítimo más importante, que no podía estar a merced de cabilas salvajes.

Primo de Rivera medito. Se dio cuenta de que no podíamos renunciar a Ma-

ruecos sin confesar nuestra incapacidad para dominar unas cabilas rebeldes, sin hacernos blanco de todas las codicias imperialistas y planes revolucionarios del mundo. Estas reflexiones cambiaron su opinión y se decidió a acabar lo más pronto posible.

PRIMO DE RIVERA EN MARRUECOS. EL IMPOSIBLE

¿Que hizo? Llevar a la práctica una regla corriente y... olvidada. Disponer de todas las fuerzas para dar el golpe al núcleo enemigo. Vio aquellos puestos, diseminados, entre los que el enemigo podía pasar de noche y de día, y para cuya provisión se necesitaban convoyes, que eran el arsenal y la intendencia de los moros contrarios, y ordeno aquella retirada, dura y penosa, hasta el punto de que a aquel general, de aspecto juvenil, le trocaba en el anciano de blanca cabellera, que todos hemos conocido. (Aplausos.)

Entonces, reunidas las fuerzas, hizo lo que los políticos e incluso los hombres ilustres que se reunieron en Pizarra, consideraban imposible: el desembarco de Alhucemas. El imposible se hizo base de la victoria, y por primera vez en trescientos años, España obtuvo una victoria seguida de anexión de territorio.

EL SACRIFICIO UTIL

Se bien lo infinitamente agradecidas que le están las madres españolas. Una madre ama a sus hijos; mas no sobre todas las cosas. Quiere que sus hijos sean útiles, valgan a la colectividad. Las madres españolas vieron por primera vez que su sacrificio era provechoso. Por eso, hasta las madres de los muertos le están agradecidas, porque comprendieron que la sangre de sus venas infundieron a sus hijos heroicos no paso en vano (grandes aplausos). España debe gratitud a los caudillos que supieron triunfar y llevar la civilización hispana a aquellas tierras, para establecer en ellas un poquito de piedad en el lugar de la esclavitud. (Ovación.)

LAS RESPONSABILIDADES

En el año 23, se le acusó de haber venido para cubrir la campaña de responsabilidades. Responsabilidad, pregunta, ¿de qué? ¿De estar en Marruecos? Vayan a exigírsela entonces a la entente cordial, a Francia e Inglaterra, a nuestra posición geográfica a nuestra historia, al testamento de Isabel la Católica. Quizás sea por las derrotas. La victoria, dice, es Dios; a El se le debe antes que a Primo de Rivera; pero las enseñanzas de los errores pasados fué también una parte de la victoria.

Recuerdo, agrega, que un comandante del Tercio me decía que durante catorce años, el soldado de Marruecos no había recibido de España un papel que no fuera de incitación al desaliento y a la cobardía. El Ejército era envenenado desde arriba a bajo. En la republicana Francia, por menos motivo eran fusilados centenares de hombres. Si hablamos de responsabilidades, empecemos por formar consejos de guerra a tantos envenenadores de rrotistas. (Prolongados aplausos).

Vuelve ahora la campaña responsabilista, al amparo del movimiento revolucionario universal. Ya sabemos ahora, como entonces, contra quien se dirige. Ya lo sabemos los miembros de U. M. N., que formaremos un frente con nuestro programa de reconstrucción nacional—realizado en parte y en parte planeado por nuestro ilustre jefe—vivas a Guadal-

BENITO IZQUIERDO

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

Consultas, estudios y redacción de toda clase de proyectos.

Caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles. — Abastecimientos de aguas. Estructuras de Hormigón Armado. — Riegos y demás aprovechamientos hidráulicos. — Líneas e instalaciones eléctricas

CALLE LORENZANA
Chaffan Gareta, pral.

GERONA

horce — y que defenderemos nuestro lema de Patria, Religión y Monarquía. Algunos se lamentaban de que antepongamos la Patria a la Religión; pero no se dan cuenta de que la prelación no tuvo por origen sino el mayor peligro. En 1923 lo que más peligraba era la Patria amenazada por los cortes verticales y horizontales de separatismo y el sindicalismo y por el corte en el tiempo que pretendían los intelectuales al desvincular el pasado y el porvenir. (Ovación.)

Es posible que no sea ya la Patria quien requiera el mayor esfuerzo. El primer esfuerzo lo demanda la Monarquía, es decir, esa unidad de mando (eso significa Monarquía) que impide que nos disolvamos y es garantía de nuestra unidad nacional como los elevados principios religiosos lo son en el orden moral.

LLAMAMIENTO A LA UNIÓN

Hace luego un llamamiento a la unión, aunque todos nos unamos aún pasaremos amarguras para defendernos de lo que nos amenaza. Pero si nos unimos los que defendemos principios comunes: no sólo llegarán los males, sino lo que es peor, los habremos merecido. Con fe y comprensión y miras elevadas para la unión con los que coinciden en principios substanciales, como el espíritu está con nosotros, la esperanza también. Sigamos ¡el credo de nuestro caudillo jefe, e inspiremos en su vida maravillosa y en su maravillosa muerte impregnada de la serenidad de los santos que ya han purificado su vida con el sacrificio. Está con nosotros la juventud el talento, el espíritu. El triunfo será nuestro. (Grandes y prolongados aplausos).

Al terminar se dan vivas entusiastas a España, al Rey, a Primo de Rivera, a Guadalhorce y a los oradores, vivas que se reproducen en la calle.

COMENTARIO

Un buen discurso

La prensa que tiene noción de sus deberes, más elementales; la prensa, que no sólo se da por satisfecha informando verídicamente a sus lectores de todo cuanto ocurre digno de su mención, sino que discurre, razona y juzga las palabras de los hombres públicos a fin de que sus orientaciones pesen en la balanza nacional

y se fundan en las ideas que cada individuo pueda defender particularmente, no falsea ni esconde la verdad, sino que además de presentarla, la avalora con sus juicios, más o menos acertados, pero siempre sinceros.

Un periódico de aquellos que no abren a uno el interrogante de la desconfianza, como el «Debate», comenta el interesante discurso del más grande orador de las Españas don José M.^a Pemán, diciendo:

«El discurso pronunciado ayer por don José María Pemán en el mitín de la Unión Monárquica no es un discurso más. Es toda una sabia lección de prudencia política, una orientación firme y clara, un pensamiento.

Un discurso... y un hombre: «Vir bonus dicendi peritus». Un político moderno, de ideas, de claras concepciones, de pensamiento alto y libre, sin la maraña de los prejuicios y de las ideas de bazar. Con noble independencia y una gran dignidad defendió las funciones de la Corona y su ejercicio en la crisis que puso fin a la Dictadura. Decir esto ante un público de fervorosos del general Primo de Rivera, acaso dolidos, llagados por aquel suceso, es un acto de honradez y valentía cívicas.

El orador, que fué un grande y sincero amigo del Marqués de Estella y aún ayer proclamaba orgullosamente su primorriveísmo, tuvo otro acierto, también logrado con valiente espíritu: la afirmación de que la Unión Monárquica no puede vivir, «mirando hacia atrás». Hace pocos días hemos dicho lo mismo. Del pasado se deben recoger enseñanzas, más a la obra de gobierno lo que importan son «las soluciones del presente y las previsiones del porvenir».

Por eso, con el corazón encima de agravios y enconos recientes, actuales, el señor Pemán propugnó la unión con cuantos defienden los ideales supremos. El ilustre orador es consecuente paladín de la unión de las derechas; tiene a este respecto recia y destacada personalidad. Tantos veces ha sido defendida esa norma en nuestras columnas, que la adhesión y el elogio son excusados».

Y juzgue otra vez la opinión y vea cuales son los periódicos que conviven con el engaño y con el silencio. Y cuando los descubra, a la cesta... ya que no sirven ni para lo más elemental: dar cuenta de lo puramente informativo.

LEED Y PROPAGAD
«LA CIUDAD»

KALEIDOSCOPIO POLÍTICO

La farsa del separatismo catalán

I

El separatismo catalán, cuyo escantajo ha sido hábilmente utilizado por una taifa de personajillos rurales para atemorizar al Poder central, cuando estaba en manos ineptas, y escalar sin ningún esfuerzo las poltronas ministeriales, escalo que ha sido punto de partida para que los más avisados amasaran en pocos años millones y millones, ni constituye un problema serio para España, ni exige para su extirpación radical sino una mano dura que suprima la lactancia de los caciques barceloneses, enchufados a los más escandalosos negocios.

Una cosa es el sentimiento regional, de puro ambiente vernáculo y familiar que sentimos todos los humanos, atraídos por el lugar que nos vio nacer, y otra es el fantasmón separatista, que amenaza la unidad de la Patria. El primero es inofensivo, poético, vinculado a la propia personalidad humana, que ama lo que tiene más cerca. El segundo es una invención dudosa, enderezada a coaccionar el Poder público, en provecho de los inventores.

A cuenta del separatismo, venían desde un cuarto de siglo capturando

actas, ministerios, monopolios, concesiones, cargos administrativos, todo ese botín impuro de nuestros innobles feudos caciquies. Ser regionalista representaba un afecto. Ser separatista representaba una industria ilícita, un chantaje intolerable para el prestigio patrio. El regionalista es un sentimental. El separatista es un timador.

Nadie mejor que Primo de Rivera conocía el mal llamado problema catalán. Su larga permanencia en la Capitania general de Barcelona le obligó a presenciar los desmanes separatistas y a intervenir para contrarrestar sus desastrosos efectos. Precisamente uno de los móviles que determinaron el feliz golpe de 13 de septiembre, fué el asqueroso espectáculo que ofrecía la hermosa región catalana explotada y corrompida por los vividores del separatismo que infiltraban a grandes y chicos el criminal odio a España. Un poco más de flojedad en el Gobierno central, y Cataluña hubiera consumado su ruina.

Para evitarla acometió la Dictadura una acción preventiva, que evitaba posibles represiones sangrientas. Y no más que cinco días después de su advenimiento al Poder, el Marqués de Estella atajaba el daño con un decreto que merecerá siempre la gratitud de todos los buenos españoles.

DOCTOR ALBIÑANA

Jefe de los Legionarios de España

Colegio "Inmaculada Concepción"

DIRIGIDO POR

HERMANOS MARISTAS

GERONA

Clavería, 12 - Apartado, 14 - Teléfono, 292

Bachillerato Elemental y Universitario

Comercio y 1.^a Enseñanza.

Se admiten internos,

medio pensionistas

y externos.

El 1 de septiembre empezaron las clases del curso 1930 - 31

Declaraciones del duque de Maura

Ha regresado a Santander procedente de París, el duque Maura quien hizo varias manifestaciones a algunos periodistas.

Después de muchos interrogantes, el duque de Maura, a preguntas sobre lo que le parece la actuación de los republicanos, responde que no tiene importancia alguna, pues a él se suman las inconsciencias no responsables, que no tienen ningún valor. Se trata en fin, de hombres jóvenes que no disponen más que de entusiasmo.

POR RETIRARSE del NEGOCIO

Se vende estantería y cristales de un establecimiento a precio módico.

Razón: Subida del Puente de Piedra, 2 - Gerona.

VINOS FINOS Y COÑACS

«LA RIVA»

es lo mejor del mundo

PELUQUERIA MODERNA: falta un buen dependiente semanal o mensual. Para informes en la misma.

Necrológicas

Después de larga y penosa dolencia ha fallecido en Lloret de Mar don Esteban Alsina Roca, abuelo de la distinguida esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Francisco Moré.

El entierro, que se celebró ayer tarde, vióse concurridísimo constituyéndose una verdadera manifestación del pesar que ha causado en aquella villa la defunción del señor Alsina.

Enviamos a la familia doliente el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Noticias

CAMARA DE COMERCIO

Próxima la revisión del Tratado de Comercio con Francia a fin de que la Cámara pueda emitir informe dentro del plazo que se le ha concedido, se admitirán por todo el día 21 del actual, peticiones concretas acerca los productos que son objeto de comercio con aquella República, debiendo ser enviadas a la Secretaría de la Cámara.

La «Asociación de Normalistas y Ex-normalistas Gerundenses» ha recibido los siguientes temas con sus correspondientes premios, que completan el Certamen Pedagógico, cuyas bases se publicaron días atrás en estas mismas columnas:

Premio de «La Asociación Provincial de Maestros de Gerona, con 150 pesetas al mejor trabajo sobre «Excellencias de la Asociación de Maestros (bilingüe).»

Premio del Excmo. Ayuntamiento de Gerona con 100 ptas. Tema libre (bilingüe).

Premio del Excmo. Cabildo Catedral con 50 pesetas al mejor trabajo que trate de «El espíritu de confesionalidad indispensable a las Asociaciones de Educadores perfectos».

La composición del jurado se anunciará oportunamente.

En el kilómetro 58 de la carretera de San Juan de las Abadesas a Olot, chocaron dos automóviles de la matrícula de Barcelona.

Del accidente resultaron heridos don Miguel Armengol y don Buenaventura Ibern.

Conducían los autos sus respectivos propietarios don Teodoro Armengol y don Enrique Reguit.

Por tener el carro de industria n.º 21 de la matrícula de Mediá abandonado en la Avenida del 20 de Junio, ha sido denunciado a la Alcaldía por la Guardia municipal, el propietario de dicho vehículo. También han sido denunciados por el mismo motivo los dueños de varios camiones.

El próximo lunes, 22 de los corrientes, a las seis de la tarde, se constituirá en el despacho del señor Gobernador Civil la nueva Delegación Provincial del Consejo del Trabajo, para proceder al nombramiento de Secretario, Tesorero y Comisión encargada de formular el Presupuesto.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo Secretario del Gobierno Militar de Gerona, comandante de E. M. don Rafael Dominguez Otero.

MUEBLES
Los más fuertes, elegantes y económicos
M. ESTEBA

Plaza Marqués de Camps, 14
GERONA

Economía y Finanzas

EL PRECIO DE LA GASOLINA Y LOS SUPRIMIDOS MONOPOLIOS

Aseguran algunos periódicos de circulación que en el último Consejo de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos se tomó el acuerdo de elevar el precio de la gasolina.

No nos extraña; y, al contrario, no comprendemos cómo no se ha hecho antes.

El que la gasolina en el puente de Behovia se venda del lado español a 0,65 de peseta el litro, y en el lado francés, teniendo en cuenta el cambio corriente, a 0,95 de peseta el litro, también es algo incomprensible e inconveniente.

Y ese precio de la gasolina en Francia no es una cosa única y casual, sino que es en proporción con los precios corrientes de Europa, o sea: 0,90 en Inglaterra; una suma igual, poco más o menos, en Italia, Suiza, y Holanda, y sólo se aproxima algo, aun cuando sin llegar al precio español, la de Bélgica, donde es corriente el de 0,70 de peseta el litro.

Decimos que no es conveniente, porque el sacar las cosas de sus cauces naturales produce siempre desequilibrios económicos, y con la gasolina más barata, desproporcionadamente más barata que en el resto de Europa, el automóvil, que es un artículo de lujo, se generaliza muchísimo más de lo debido, se altera, por tanto, la proporción debida con la riqueza

za nacional, y, naturalmente, a mayor consumo de automóviles y mayor consumo de gasolina y de lubricantes, se desnivela la balanza mercantil y se despreja la peseta.

Y este fenómeno, a primera vista incomprensible, porque los Monopolios siempre viven a costa de los consumidores y de encadenar la competencia, teme, sin embargo, una explicación muy sencilla, y es que el Monopolio real y efectivo lo ejercían antes dos o tres poderosas Sociedades extranjeras que estaban de acuerdo sólo para una cosa, o sea para que el consumidor pagase los vidrios rotos.

Así, en su desenfrenada competencia, multiplicando los surtidores, poniendo a lo mejor tres o cuatro e i el mismo cruce de carretera, aumentando gastos, propagandas y comisiones, jamás se les ocurrió luchar en los precios, sino todo lo contrario: se ponían de acuerdo para elevarlos contantemente, seguros de que nadie podía irles a la mano.

Hoy ocurre eso, en todas las naciones en que no hay Monopolio, y por eso está la gasolina tanto más cara que en España, y eso que allí los resortes de gobierno son siempre más eficaces que en España.

De suerte que puede afirmarse con absoluta certeza que hace muchos meses, y desde luego hoy, de no existir el Monopolio, los consumidores españoles, estarían pagando la gasolina, por lo menos, a los 0,95 de Francia, y probablemente más, porque en estas materias, por causas que no son del caso, hemos solido ser siempre los paganos.

Y como el consumo se podría calcular en trescientos millones al año, los señores que disfrutaban los suprimidos Monopolios han dejado de cobrar 150.000.000, que quedan en los bolsillos de los consumidores españoles, y, por tanto, es natural que los perjudicados griten y amenacen y hasta faroleen sobre su influencia en el cambio.

De «El Economista» hemos copiado el precedente artículo para dejar evidenciado el acierto de la Dictadura al crear el Monopolio de Petróleos que ha permitido suministrar la gasolina a más bajo precio y aún consiguiendo un beneficio diario de medio millón de pesetas.

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Miles de curaciones maravillosas lo confirman.

ENFERMEDADES QUE CURAN

- Cura N.º 1.—Diabetes.
- Cura N.º 2.—Albuminuria, nefritis.
- Cura N.º 3.—Reuma, gota, ciática, artritis.
- Cura N.º 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad.
- Cura N.º 5.—Expulsión de la tenia.
- Cura N.º 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.
- Cura N.º 7.—Tos ferina.
- Cura N.º 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas.
- Cura N.º 9.—Lombrices.
- Cura N.º 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos.
- Cura N.º 11.—Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis.
- Cura N.º 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre.
- Cura N.º 13.—Estómago (enfermedades del).
- Cura N.º 14.—Hemorroides, varices, congestiones, fiebtilis, hemorragias.
- Cura N.º 15.—Tuberculosis bronquitis, enfisema, tos, asma, catarros.
- Cura N.º 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía.
- Cura N.º 17.—Estreñimiento
- Cura N.º 18.—Úlceras del estómago.
- Cura N.º 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas peligrosas.
- Cura N.º 20.—Cura de estación. — Paludismo, fiebres.

GRATIS Pida con este vale, mandándolo como impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona o Peligros, 9, entresuelo, derecha, Madrid, el libro GRATUITO «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre

Calle

Población Prov.

Restaurant Costa Brava
Situat sobre una punta al mar

Platja a cada costat.—Voltat de Pins.—Garatge.—Cuina selecta.—Servei esplèndit amb tota serietat.

PREUS ECONOMICS A TOT ESTAR PER A FAMILIES I PARTICULARS

Espaioses i esplèndides habitacions.—A cinc minuts amb auto de l'Estació de Castell de Aro.

No deixin de visitar-lo

Pasatiempos

¿Qué es más grande, Nueva York o Barcelona?

¡...!

Barcelona porque tiene dos metros y Nueva York nada más tiene uno.

* * *

—¿Cómo te han ido los exámenes, Luisin?

—Regular. He contestado acertadamente a la primera pregunta.

—¿Que te han preguntado?

—Cómo me llamaba.

* * *

—Roberto es un joven que promete mucho.

—¿Cómo lo sabe usted?

—Soy su sastre.

* * *

—¿Poniéndole un sello de cuarenta céntimos llegará esta carta a Roma?

—Evidentemente.

—Pues no lo creo.

—¿Por qué?

—Porque va dirigida a París.

* * *

—Oye Milán, que son diez, ¿no te levantas?, ¿no te encuentras bien?

—Precisamente por lo bien que me encuentro no me levanto.

* * *

—En el mundo hay tres alegrías. La Alegría del Batallón. La alegría que pasa. Y la alegría de la huerta.

—Pues estas tres alegrías yo las reduzco a una sola: La alegría del Batallón que pasa de la Huerta.

* * *

—¿Dónde vas?

—A la Pescadería a buscar cal.

—¿Cal en una pescadería?

—Claro: allí siempre allará

Cal-a-mares

* * *

—¿Qué es aquello que entra en el mar y no se moja? ¡El Sol!

* * *

El colmo de un fabricante de embutidos, el cual a acabado el género, es pegarse de cabezazos contar la pared diciendo:

—Sal-chichón.... Sal-chichón.

* * *

El colmo del entusiasmo es: comprar un encendedor automático y convidar a los vecinos y al alcalde de barrio a la colocación de la primera piedra.